



抢抓机遇开新局 砥砺前行建新功

过去的一年里，谢家集在负重爬坡中攻坚克难，经济社会总体呈向上向好态势，现代化美好谢家集建设迈上新台阶。预计，全年完成地区生产总值1011亿元，增长6.1%；一般公共预算收入2.93亿元，增长11%；社会消费品零售总额60.7亿元，增长3%；固定资产投资30.1亿元，增长5%；规模以上工业增加值11.4亿元，增长3%。

全力抓项目、增动能，产业发展接续升级
园区平台初具规模。淮南高新区智造园区承载力不断提升，开工建设各类标准化厂房16.78万平方米，已建成10.97万平方米，签约入驻项目18个。通霸新能源10KV配套供电线路建成投入使用，园区企业生活污水全部纳管排放，李园路改造及景观提升工程全面完工。新型功能材料产业基地基本成型。宏泰钢铁公司实现年产值23.48亿元。总投资11.8亿元的宏泰钢铁二期项目全面完工并试生产。

项目建设全速推进。搭建“蔡楚云投”招商平台，举办专题招商推介会4次，全年新签约招商项目28个，总投资60.22亿元。加大谋划争取力度，获批中央预算内资金项目3个，成功申报发行债券资金项目4个，资金总额约3亿元。2023年二季度投资获得省“赛马”激励，皖北“两个加快”工作中的新型工业化指标在17个市辖区中始终位居前3，1至11月份制造业项目贡献度排名全市第2位，重点项目推进工作获全省2022年度考核进步奖。

奋力推改革、扩开放，活力潜力持续释放
开放合作持续深化。不断加快“融圈进群”步伐，与闵行区浦江镇签订结对合作帮扶框架协议，共建共有“浦江·蔡楚产业园”。“淮南-宁波港”铁路联运班列在蔡家岗铁路货运站顺利首发，实现外贸企业进出口全程多式联运。新增出口实绩企业3家，完成外贸进出口总额6535万美元，增长16%，引进省外投资亿元以上项目资金22.5亿元。

创新发展成果涌现。深入实施科技企业倍增计划，入库科技型中小企业28家，同比增长186%。持续做好科技成果转化，申报省、市科研项目11项，登记吸纳技术合同交易额15.01亿元，输出技术合同交易额20.9亿元。科技创新“两清零”工作在全市保持前列。

大力强三农、固基础，乡村振兴再上台阶
农业不断稳产增效。全区土地托管面积4.5万亩，主要农作物耕种收综合机械化率达88%，全年粮食总产量13.53万吨，同比增长1.88%。推进农业产业化发展，成功申报“三品一标”产品3个，新增千亩黑鱼、南美对虾养殖基地，加快云昊高端鱼类预制菜深加工基地、孤堆回族乡现代农业产业园三期、谢家集区农事综合服务中心等项目建设。

农村不断展现新貌。扎实推进农村基础设施建设，在全市率先完成农村饮水安全中央资金维修养护工程，提升农村公路生命安全防护路段12.4公里，维修改造农村公路14公里，中型灌区续建配套与节水改造、孙庙保庄圩提升改造等项目开工建设。深入推进新一轮农村人居环境整治提升行动，完成改厕523户，全区农村卫生厕所改造率达85%，建成和美乡村中心村5个，唐山镇乳山村成功申报省级和美乡村精品示范村。

协力推治理、添绿色，生态环境日益优化
生态修复成效显著。全力保障西部采煤沉陷区生态修复，区级领导牵头包保，拆迁房屋1800余户，消化存量房源1960余套，淮南春申湖生态湿地公园基本建成。扎实开展采石宕口“应绿尽绿”行动，唐山镇紫金山和车路山地质环境治理修复项目全面完工。

污染防治深入实施。扎实开展“蓝天”保卫战，空气优良天数比例达81.2%，PM_{2.5}平均浓度降至33.3微克/立方米，其中PM_{2.5}绝对值和同比降幅在全市国控站点中排名第一，环境空气质量稳定达到国家二级标准。扎实开展“碧水”保卫战，国控、省控监测断面水质全部达到或超过三类水标准，水质优良率100%，饮用水源地水质达标率100%。扎实开展“净土”保卫战，农业面源污染得到逐步管控，土壤环境质量总体保持稳定，受污染耕地和重点建设用地安全利用率均为100%。

着力畅循环、微更新，城市功能逐渐完善
交通网络趋于立体。不断畅通城区道路微循环，桂山路北延段全线贯通，桂山支路联通莲花湿地公园，谢李路提升改造、淮阜高速淮南西出口交通环境整治项目全面完工。统筹打造区域性交通枢纽，西部汽车客运站主体基本建成，淮南港陶圩综

合码头开工建设，谢家集区唐山砂里岗交通物流综合服务区启动建设，谢家集通用机场选址获民航华东管理局批复，淮南现代国际物流基地“公铁水联运”项目进展顺利。

城市更新持续推进。总投资2800万元，改造老旧小区7个，惠及居民1303户。建设保障性租赁住房860套。加快棚户区改造进程，实施棚户区改造2437户，总投资13亿元的谢家集区采煤沉陷区棚户区改造项目开工。推进城区微更新，打造桂山路、莲花路等街头游园7个，增加城市绿地3万余平方米，新建停车场6个，增加停车位638个，配建充电桩120个。机关单位停车位推行“错峰开放”。

努力增福祉、促均衡，社会民生稳步改善
社会保障有力有效。深入推进10项暖心行动和50项民生实事，民生支出占财政总支出的82.94%。落实就业优先战略，强化就业指导服务，建成社区“三公里”就业圈37个，发放创业担保贷款3194万元，新增城镇就业6700人，城镇居民人均可支配收入增速4.7%，高于全市平均水平。

社会事业统筹推进。新改扩建中小学9所，谢家集第二小学新家园校区正式挂牌淮南师范学院第二附属小学。全区各类体育场地面积64.39万平方米，人均面积位居全市首位。区域医疗服务能力不断提升，56个村卫生室全部完成标准化改造，东方医院集团广济医院评为“二级甲等”综合医院，淮南新华医院入选国家卫健委甲状腺微创介入建设中心。

竭力讲政治、转作风，政府自身建设不断改进
坚持把党的政治建设摆在首位，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，坚持把“四下基层”作为重要抓手，开展调研31次，形成调研报告14个，解决实际问题25个。坚持把转作风、优环境作为政府效能重要抓手，围绕“五大”“六破六立”要求，全力营造创新创优、争先位的良好干事创业氛围。

新的一年，谢家集将聚焦产业强区，筑牢经济发展基础支撑；聚焦项目引领，培育转型升级强劲动力；聚焦创新创造，激发改革开放活力赋能；聚焦绿色发展，厚植山水田园生态底色；聚焦全面振兴，建设强农富农和美乡村；聚焦融合联动，力促城区建设协同跟进；聚焦共享发展，回应民声民意朴素愿望，为加快建设现代化美好谢家集而团结奋斗！

